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En latin, ce n’est pas la place d'un mot dans la phrase qui détermine sa fonction, c’est

sa terminaison. Selon sa fonction dans la phrase, le mot se termine difféeremment. Ces
difféerentes terminaisons constituent ce qu’on appelle des cas.

En latin, il existe six cas qui correspondent a une ou plusieurs fonctions du francais.

Cas latin Fonctions du francais Exemples

Nominatif Sujet/attribut du sujet Le maitre appelle les esclaves

Dominus servos vocat.

Vocatif Apostrophe Maitre, viens !

Domine veni !

Accusatif COD Les esclaves appellent le maitre.

Servi dominum vocant.

Complément du nom C’est la maison
Haec _villa est
Datif COI I1 donne un livre au maitre.

Librum domino dat.

Ablatif La plupart des compléments L’ami dine avec le maitre.

circonstanciels

Cum domino amicus cenat.

L’ensemble des cas, c’est-a-dire I'ensemble des formes que peut prendre un mot,
s’appelle une déclinaison.

Dans une phrase latine, le verbe est en général placé a la fin.
& Exemple : Roma in Italia est. (= Rome est en Italie)

Le latin utilise moins de mots que le francais : il n’exprime pas l'article (qui est inclus
dans le nom), ni le pronom personnel (qui est inclus dans le verbe).

&= Exemples : Romani (= les Romains)

discunt = (ils apprennent)
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Les noms
Suivant sa fonction dans la phrase, le nom est pourvu d'une désinence
particuliere. Chaque nom appartient a I'une des cing déclinaisons de la langue
latine. On identifie cette appartenance grace au génitif singulier, qui est
donné par les lexiques et les dictionnaires immédiatement aprés le nominatif

singulier ( = le lemme). Pour plus de facilité, les dictionnaires ne répétent pas le

radical du nom lorsque celui est identique au nominatif et au génitif, ils indiquent
uniquement la désinence du génitif. Si le mot n’existe qu’au pluriel, le dictionnaire

donnera le nominatif et le génitif pluriels.

Voici les désinences des génitifs singuliers de chacune des S déclinaisons :

1 déclinaison |2¢déclinaison |3¢déclinaison [4¢ déclinaison |[5¢ déclinaison

- ae -1 - 18 -us - e1

& Exemple : terra, -ae

Cette présentation dans les lexiques et les dictionnaires permet de savoir
immédiatement a quelle déclinaison le nom appartient.

Ainsi, en observant les noms suivants, on sait que :

rosa, -ae : appartient a la 1 déclinaison
dominus, - i : appartient a la 2¢ déclinaison
homo, hominis : appartient a la 3¢ déclinaison
spiritus, - us : appartient a la 4¢ déclinaison

dies, - ei : appartient a la 5¢ déclinaison

En latin, il existe trois genres : le féminin, le masculin et le neutre.
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Les adjectifs et les pronoms

Le lemme est composé des nominatifs masculin, féminin et neutre singulier.
& Exemples :  bonus, a, um

omnis, is, €

Les verbes

Le lemme des verbes est composé de ce qu’on appelle ses temps primitifs : I'indicatif
présent a la 1PS, l'infinitif présent, le parfait a la 1PS et le supin.

&= Exemples : amo, - are, -avi, - atum

capio, -ere, cepi, captum

En latin, il existe 5 conjugaisons. Pour les reconnaitre, il faut observer les terminaisons
de l'indicatif présent (1 PS) et de l'infinitif présent.

Indicatif présent 1PS |Infinitif présent [Conjugaison Dernieére lettre du théme
-0 - are e a-
- €0 - ere e e-
consonne + - 0 consonne + - ere 3e consonne-
- io - ire 4e 1-
- io - ere 4¢ bis i-

Comme en francgais, les verbes latins sont formés d’un théme et de désinences
personnelles.

Les mots invariables

Les mots invariables (adverbe, préposition, conjonction...) ne changeant pas de forme,
le dictionnaire se contente d’écrire leur forme latine.

& Exemples : semper

cum

non
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